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TRGOVSKI
Časopis »sa trgrovirio, industrijo in obrt.

Uredništvo in upravništvo je v Ljubljani v Simon Gregorčičevi ulici. 
Dopisi se ne vračajo. — St. pri čekovnem zavodu v Ljubljani 11.953.
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LETO VI. Telefon štev. 3 5 2 LJUBLJANA, dne 3. novem bra 1923. Telefon štev. 5 5 2 ŠTEV. 130.

Trgovska pogajanja z  Avstrijo.
Za tekoči m esec so določena po

gajanja za trgovinsko pogodbo med 
našo državo in avstrijsko republiko.
V Beogradu se je že pretekii teden 
vršila ihformaiivna konferenca go
spodarskih korporacij 7. delegati n a 
še vlade, ki bodo vodili pogajanja 
na Dunaju in podobna konferenca v 
Ljubljani je bila odpovedana, a se 
do sedaj ni sklicala nova. To dej
stvo kakor tudi sestava delegacije 
za trgovska pogajanja, kateri ni pri
tegnjen niti en zastopnik gospodar
skih organizacij v Sloveniji, izziva v 
naših gospodarskih krogih veliko 
nezadovoljstvo.

Slovensko gospodarstvo je na tr
govski pogodbi z Avstrijo najbolj 
tangirano, ker ima Slovenija nad 
300 km skupne meje z Avstrijo, tri 
glavne in dve lokalni železniški zvezi 
ter najživahnejše trgovske stike. V 
Sloveniji je že iz dob pred p revra
tom v industrijskih in trgovskih pod
jetjih plasiranega mnogo avstrijske
ga kapitala, poleg tega  razpolaga 
Avstrija z velikimi rezervami obrt
ništva, kvalificiranega delavstva in z 
hajmoderneje organizirano in kapi
talne '-#nočno veletrgovino, ki je ime
lo po vseh krajih Slovenije pred 
vojno svoje najbližje odjemalce in ki 
je interesirana na tem, da ta  nek
danji režim po možnosti že pri se 
danji trgovski pogodbi obnovi.

Sedanja naša provizorična trgo
vinska pogodba z Avstrijo, kakor 
tudi prve z Avstrijo sklenjene kom
penzacijske pogodbe so bile za na
šo industrijo zelo neugodne, ker so 
avstrijski konkurenci odpirale na ši
roko, vrata ter ker so kljub temu, da 
je vprašanje naseljevanja Avstrijcev 
pri nas in njih udeležbe v naših pod
jetjih ostalo v njih nerešeno, om ogo- 
čevale njih penetracijo na vseh po
ljih gospodarstva. Medtem ko imajo 
Avstrijci v tranzitnem prometu pre
ko nas s Trstom tarifne ugodnosti, 
se mora naš tranzitni prom et preko 
Avstrije boriti z vednimi prometnimi 
kalamifefami in ne uživa nikake ta 
rifne ugodnosti.

Ob priliki obiska kanclerja Seipla 
v Beogradu, kakor tudi na raznih 
mednarodnih konferencah v G rad
cu, Portorose, v-Rimu, Celovcu, na 
Dunaju itd. je bilo sklenjenih med 
Uaso državo in Avstrijo celo vrsto 
Pogodb, ki se nanašajo na važna

Dr. Milan Todorovič:

Vprašanje povišanja nov-
čaničnega obtoka.

(Nadaljevanje.)

IV.
Kadar se govori o emisiji novča- 

nic, bodisi po sistemu metalnega 
bodisi po sistemu bankarskega po
kritja, je treba dotakniti se še dveh 
vPrašanj, katera sta po vkoreninje- 
hem prepričanju publike v jako tesni 
2vezi z emisijo. V mislih imamo 
Vprašanje inflacije in ažije.
, Občno je mnenje, da sistem ban
j š k e g a  pokritja vodi neminovno k 
mflaciji, katera s svoje strani kvari 
R ednost novčanic, odnosno slabi 
njeno kupovalno silo.

Argumentacija v tem pravcu se 
F asi prilično takole: Pri sistemu

enčnega pokritja emisija banknot 
s ničemer m omejena. Banka izda
jahovčam ce po svoji volji, držeč se 
c!* mm samo svojih lastnih intere-
uv- Njen interes pa je v tem, da na

izvršitev senfžermenske mirovne po
godbe, odpravo sekvesfrov, p repre- 
čenja dvojne obdavčitve, vzajemno 
pravno pomoč, o potnih in prom et
nih olajšavah, razdelitvi fondov, li
kvidaciji pošfne hranilnice, o po
ravnanju vzajemnih dolgov in terja
tev itd., o katerih do danes ne vemo, 
zakaj se njih ratifikacija zavlačuje, 
da ne morejo stopiti v veljavo. Sm a
tramo, da je zelo važno, da se naj
prej v tem oziru položaj razjasni, 
ker je to predpogoj za uspešno vo
denje trgovinskih pogajanj.

Avstriji se je posrečilo, da je baš 
pred letom dni stabilizirala svojo 
valuto in s tem ustvarila zopet novo 
trdno kalkulacijsko bazo celi indu
striji in trgovini. Res je, da se je v 
dobi inflacije mednarodni vpliv v 
avstrijski industriji znatno povečal, 
toda to Avstriji samo olajšuje polo
žaj in slabša naš položaj pri trgo
vinskih pogajanjih z njo. Avstrija je 
uspela medtem, da je revidirala 
avtonomno carinsko tarifo in da je 
sklenila z mnogimi državami prav 
ugodne trgovske pogodbe. Omenja
mo predvsem  pogodbo Avstrije z 
Italijo, ki je bila pred nedavnim ob
javljena in ki je zanjo zelo važna 
trgovinsko-politična pridobitev.

Mi sklepamo sedaj prvo trajnejšo 
trgovinsko pogodbo z Avstrijo in 
medtem ko naša nova carinska ta 
rifa še davno ni sprejeta in ko je 
naša valuta še vedno podvržena 
znatnim izpremembam. Avstrijci 
imajo ogromen interes na tem, da 
si v naši državi, ki so jo nedavno pri 
predavanju v avstrijskem trgovskem 
muzeju imenovali »zemljo bodočno
sti«, zasigurajo čim največje gospo
darske koncesije. To je razvidno že 
iz želj, ki jih je sporočila avstrijska 
industrija naši vladi glede znižanja 
sedanje za nekatere industrijske 
stroke itak minimalne carine potom 
posebne pogodbene tarife, kar bi 
šlo na rovaš naše celokupne in spe- 
cijelno slovenske industrijske in 
obrtniške delavnosti.

Radi mnogo večje razvitosti av
strijske konkurence in mnogo večje 
aktivnosti njenega trgovskega a p a 
rata smo v neenakem položaju in 
zato pričakujemo od naše delega
cije, da bo znala primerno braniti 
naše gospodarsko-politične in na- 
rodno-politične interese in da se pri 
sklepu sedanje pogodbe ne bo do
pustilo tako usodepolnih hib, kakor 
pri prvih poprevrafnih pogodbah z 
Avstrijo.

Padec poljske marke.
Finančni krogi zasledujejo poleg 

nemške valute najbolj padec polj- 
j ske marke, ki je naravnost katastro

falen. Mi smo že govorili o tem. Ka
tastrofa v zadnjem času kar drvi. 
Začetkom leta je notirala poljska 
marka v Ziirichu 0.03 in še v začetku 
letošnjega septembra 0.0023. Okto
bra je šlo pa zelo hitro navzdol. Dne
1. oktobra je bila že 0.0016, proti 
koncu oktobra 0.0006, nato 0.0003 in 
mimogrede celo 0.00015. Za en di
nar dobiš nad 20.000 poljskih mark. 
Na Dunaju je notirala poljska marka 
začetkom leta še 3.65, to Se pravi, 
za eno marko si dobil skoraj štiri av
strijske krone; zadnje dni si pa dobil
10.000 poljskih mark že za 200 do 
300 avstrijskih kron! Vidi se, da je 
padec  nemške matere vplival tudi na 
hčerko in da gre ta za njo. O vzro
kih smo že večkj-at pisali in se po 
navlja zmeraj isto: Notranja ih zu
nanja politična negotovost vpliva na 
poljsko marko kar moč škodljivo. 
Vrhu lega se zavzema finančni mi
nister Kuharski po pariških in lon
donskih posojilnih neuspehih za sa 

ta ceni način dobiva čim večji obrat
ni kapital. Ona bo torej puščala v 
promet jako veliko število novčanic, 
kar po zakonu o ponudbi in pov
praševanju (odnosno po kvanlitelni 
teoriji denarja) slabi njihovo kupo
valno silo.

Ni težko opaziti, v čem leži napaka 
gornjega razmotrivanja. N apačna je 
namreč samo izhodna točka. Tako 
pri sistemu bankarskega pokritja 
kakor pri sistemu metalnega po 
kritja emisija novčanic ni omejena.
V jednem in drugem primeru ob
stoje omejitve, samo da je način le 
omejitve za jeden in drugi sistem 
neenak. Pri metalnem pokritju leži 
omejitev v množini metala, kateri se 
nahaja v bančnih kasah. Pri banč
nem pokritju pa v konkretnih potre
bah jarometa glede krožečih sred
stev. In bas vsled te nejednakosfi v 
načinu omejitve imamo za prvi pri
mer več ali manj konstantno mno
žino novčanic v obtoku, dočim je v 
drugem slučaju ta množina izpre- 
menljiva. Po  konkretnih potrebah je 
.včasih večja, včasih manjša. Toda ni 
v prvem niti v drugem primeru se

ne more govoriti o inflaciji v ožjem 
smislu te besede.

V vrlo tesno zvezo z inflacijo do
vaja publika tudi problem ažije. 
Razmotrivanje se v tem pravcu gib
lje prilično takole:

Pri sistemu bankarskega pokrit
ja pušča emisijska banka, držeč se 
svojih lastnih interesov, jako velike 
množine banknot v obtoku. Vsled 
tega prihaja v nered številno raz
merje med metalno in papirno cir
kulacijo. Poslednja postaja neraz- 
merno velika napram prvi ter se kot 
posledica tega pojavlja premija na 
zlato, to je ažija.

Tudi pri tem razmotrivanju je 
lahko opaziti napako. Publika nima 
preciznih pojmov o naravi in funk
cijah novčanic. Ona trelira novča- 
nice kakor vsako drugo robo ter 
navajajoč nanjo zakon o ponudi in 
popraševanju (odnosno kva lite tno  
teorijo o denarju) prihaja logično do 
gornjega sklepa. To je tem preje, 
ker v velikem številu primerov in
flacija in pojav ažije nastopata isto
časno.

nacijski program, ki se more izvršiti 
šele v nedoglebnem  času; zaveda 
se pa, da je vsako nadaljno obotav
ljanje zelo kvarljivo. Priznava, da je 
poljske finančne bolezni kriva p re
velika inflacija, imenuje jo nesrečo v 
gospodarskem  in finančnem življe
nju Poljske; pravi, da ta  inflacija 
povzroča splošno obubožanje dr
žave m državljanov. Kljub temu pa 
natisne stiskalnica vsak dan za kak
šnih 150 milijard novih bankovcev 
ali pa še več. Obtok bankovcev je 
znašal Ietošnjegh 30. septem bra
11,197.737,397.342 mark in se je te 
kom desetih dni zvišal državni dolg 
za 2,342.292,643.320 mark. To so 
vsote, ki jih komaj moremo izgo
voriti, kaj šele si jih misliti. Vsak dan 
v teh desetih dneh so torej natisnili 
234.229,264.332 mark. O dredbe vlade 
pa inflacijo še povečujejo. Sedaj po 
skušajo z vsemi mogočimi sredstvi 
padec m arke ustaviti; sredstva so 
ista, kakor jih je uporabljala Nem
čija, in bo najbrž tudi rezultat isti. 
Denarja primanjkuje vsak dan bolj 
in g a  je vsak dan težje dobiti, banke

zahtevanih potreb ne morejo kriti. V 
istem trenutku, ko je notiral oficielni 
kurz dolarja v Varšavi 1,723.000 
mark, so ga kupovali v Krakovu za 
dva milijona in celo še za 2,500.000 
mark. Draginja je blazna. Nekateri 
pravijo, da sedanji vodilni finančni
ki resnim časom  niso kos. P a  bodo 
drugi prav isto opravili. Tok časa 
gre svojo pot naprej in bo morala 
poljska m arka kot hči nemške m ar- 
.(e izprazniti čašo nesrečne konjunk
ture do dna.

Obvestila 0 predpisu davkov.
S členom 158. finančnega zakona 

za 1. 1922./1923. so se odpravili p la
čilni nalogi in nadomestili s predpi
sanimi izkazi, ki se razgrinjajo pri 
pristojni odbčini, odnosno pri pri
stojnem davčnem uradu. Na razgr
nitev predpisnih izkazov se davčni 
zavezanci opozore z javnim razg la
som, ki se objavi po občini na k ra
jevno običajni način in nabije na 
uradno desko davčnega urada.

Na ta način se o predpisu davkov 
obveščajo vsi davkoplačevalci brez 
ozira na njihovo bivališče, ali se to 
nahaja, ako že ne v okolišu občine, 
pa vsaj v okolišu davčnega urada, 
ali pa izven okoliša davčnega urada 
ali celo davčnega oblastva sam ega. 
Tako se predpisujejo davki, na pri
mer občna pridobnina, davkoplače
valcem, ki stalno stanujejo v Ljublja
ni, pa raztežaje delokrog svojega 
obratovanja tudi na okraje izven 
Ljubljane, ki gotovo niso v položaju 
slediti razglasom  o razgrnitvi p red 
pisnih izkazov. Za take primere čl. 
158. finančnega zakona ničesar ne 
odreja, vsled česar se m ora sm a
trati, da se odstavek b) tega člena 
v celoti nanaša edino na davkopla
čevalce, ki imajo svoje stalno biva
lišče v okolišu davčnega urada, pri 
katerem  je davek predpisan, dočim 
ostane glede davkoplačevalcev, ki 
stanujejo izven okoliša davčnega 
urada ali celo izven okoliša davč
nega oblastva, položaj neizprem e- 
njen. V nasprotnem primeru bi se 
moralo smatrati, da se je hotelo s 
čl. 158. navedenega zakona uvelja
viti načelo, da je vsak davkoplače
valec zavezan v okrajih, v katerih 
se mu more predpisati kak davek, 
postaviti svojega pooblaščenca. Te
ga se pa niti domnevati ne more, ker 
§ 265. zakona o osebnih davkih iz
recno določa, da se sme pozvati

Tu ne moremo razpravljati o d e
tajlih j3roblema ažija ter se moramo 
omejiti na dve, tri osnovne opazke.

Vse do tedaj, dokler za emisijsko 
banko obstoji obveza, da mora 
konveniirati svoje banknole in do
kler banka to svojo dolžnost striktno 
izvršuje, se ažija ne more pojavljati 
brez ozira na množino novčanic v 
obtoku. Razlog je jako navaden: 
Kupec zlata ne bo plačal premije 
na zlato vse do tedaj, dokler ga mo
re tudi brez premije dobiti na banč
ni blagajnici.

V istem momentu pa, ko je su
spendirana obveza konventiranja, je 
ažija že na pragu in se pojavlja po
polnoma nezavisno od tega, ali je 
velika ali majhna množina denarja 
v obtoku.

Z drugimi besedami: za pojav aži
je je merodajna ne množina banknot 
v obtoku, marveč samo okolnost, ali 
za banko obstoja ali ne obstoja ter 
ali se izvršuje obveza, da konven- 
tira svoje novčanice.

V gornjem razmotrivanju smo utr
dili, da je v publiki udomačeno miš-
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davkoplačevalca, naj si postavi na
mestnika le takrat, kadar trajno s ta 
nuje izven območja zakona. Ako bi 
hotel čl. 158. izpremeniti § 265. om e
njenega zakona, bi to brezdvomno 
izrecno omenil.

Nevzdržnost sedanje prakse 
davčnih oblastev nam kaže konkre
ten primer, v katerem  je neko davč
no oblastvo na Štajerskem predpi
salo občno pridobnino od lesnega 
skladišča trgovcu v Ljubljani in ga
o predpisu obvestilo potom razgr
nitve predpisnega izkaza pri občin
skem uradu, v čigar okolišu se skla
dišče nahaja. Ker nima ljubljanski 
trgovec v kraju nobenega zastopni
ka, ki bi ga zastopal v davčnih v i 
devali, in tudi ni po zakonu dolžan 
si tam postaviti zastopnika v davč
nih zadevah, je prosil davčno obla
stvo, čim je bil z opominom davč
nega urada opozorjen, da mu je ob 
čna pridobnina že predpisana, naj 
mu vroči ali poseben plačilni nalog 
ali kako drugo obvestilo, da more 
izrabiti po zakonu mti zajam čeno
 \----------

Poštnopaketne pristojbine i
2e smo mislili, da je poštna upra

va pozabila na vajeno pristojbinsko 
regulacijo v zadnjem četrtletju, ko 
smo dobili obvestilo, da je v tej z a 
devi že preskrbljeno, in je občinstvo 
od 15. oktobra 1923 zopet osrečeno 
z nadaljnimi tarifnimi poviški. Gre 
samo za težno pristojbino paketov 
ta čas, in sicer bo plačevati v tu
zemskem prometu za paket do 3 kg 
8 Din, do 5 kg 12 Din, do 10 kg 25 
Din, do 15 kg 40 Din in do 20 kg 50 
Din; za obsežne, takozvane ločenke 
pa dvojna pristojbina kakor doslej.

Da ob novem letu poštna uprava 
ne bo zamudila prilike povišati ta 
rife, je jasno, najbrž pride pisemska 
pošta na vrsto.

Državni pošti pridržan monopol 
se nanaša na pisemsko pošto, toza
devni tarifi so  torej popolnom a od
visni od državne uprave te r se pri 
trenutnem načelu poštne zakono
daje ne da ničesar ukreniti.

Za blagovno pošio in denarni pro
met pa ne obstoja ta pridržek; ne 
bilo bi treba, da nas v tem oziru dr
žava izkorišča, če se ustvari zdrava 
konkurenca v privatnem podjetju, 
ki bi prevzelo vsaj pretežni del b la
govnega prom eta v paketnih pošilj
kah po naši državi.

Tega sredstva se poslužujejo s 
prav dobrim uspehom, tudi druge 
države, imela ga je Avstrija, najde
mo ga izvrstno organiziranega v 
Angliji in drugod.

Predm etna pravila in obratni 
osnutki so služili deloma za podlago 
sledečega načrta paketno-prom et- 
nega podjetja v naši državi, zamiš
ljenega pod firmo »Jugopaket«.

Podjetje. »Jugopaket« se ustanovi 
kot delniška družba oziroma se p re
vzame v okvir že obstoječega trans
portnega podjetja s primernimi 
gmotnimi sredstvi.

V obrat se postavi primerno šte-

Ijenje o inflaciji netočno. Sedaj pa 
moramo naglasiti, da je to mnenje, 
čeprav v temelju netočno, imelo 
vendar močen in to koristen vpliv 
na delo in organizacijo emisijskih 
bank.

Izzvalo je nam reč znanstveno di
skusijo o teh vprašanjih in ta disku
sija je imela za posledico, da so se 
izčistili mnogi in mnogi pojmi, da so 
se popravile napake, katere so ob
stojale, da se je delo in organizacija 
emisijskih bank postavila na zdravo 
podlago.

b rez  detajlov sm atram o za po
trebno in koristno dotakniti se tukaj 
dveh, treh vprašanj.

Na kakšen način se določa po
treba prometa po cirkulacijskih 
sredstvih? Na kak način se zado 
voljuje ta  potreba?

Izkušnja na tem polju dokazuje, 
da sta obseg in jakost trgovskih 
akcij najboljši barom eter za potre
bo po cirkulacijskih sredstvih te r da 
je zopet obseg in jakost trgovskih 
transakcij izražena v čisto trgov
skih menicah.

TRGOVSKI LIST,
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pravico priziva. Davčno oblastvo 
je to prošnjo zavrnilo, češ da v čl. 
158. finančnega zakona ni predvi
deno, da bi se morali davčni zave
zanci, ki ne stanujejo v kraju, kjer 
imajo svoja obratovališča, posebej 
obvestiti o predpisu davkov.

Ako se davkoplačevlacu priziv
nim polom ne posreči doseči, da se 
mu prizna pravica priziva, se bo s 
tem odločno proti namenu zakona 
uveljavilo načelo, da mora vsak dav
koplačevalec postaviti v krajih svo
jih obratovališč posebne davčne za 
stopnike. S tem se bo izdatno po
ostril sedanji že itak težak položaj 
davkoplačevalcev, ki je nastopil z 
odpravo plačilnih nalogov.

Pričakujemo, da bo finančna 
uprava uvidela, da vendar ne gre čl. 
158. finančnega zakona na škodo 
davkoplačevalcev tako enostransko 
interpretirati in da bo na ta ali oni 
način našla izhod, da bodo izven 
okraja bivajoči davkoplačevalci 
pravočasno individualno obveščeni
o predpisu davkov.

privatno paketno podjetje.,
vilo lastnih, ozirom a izposojenih 
železniških vagonov, ki so sposobni 
za prevažanje paketov in se neko
liko adaptirajo.

Prom etno omrežje bi bilo omeje
no na zveze med važnejšimi trgov
skimi središči države in bi se obrat 
vršil v rednih vlakih po določenem 
redu.

V poštev bi prihajale sledeče re 
lacije: Ljubljana—Zagreb, Zagreb — 
Beograd, M aribor—Ljubljana itd.

V večjih krajih se ustanovijo po
slovalnice. V glavnih poslovalnicah 
se zbirajo paketi; voz se odpravi, 
recimo vsako soboto, zaprt in plom
biran, do prve m edpotne posloval
nice, ki ima ključ ter odvzam e za 
njeno področje označene pošiljke in 
jih proti potrdilu v dostavni knjigi 
in plačilu morebitnih pristojbin izro
či n aslovn ikom , kojih  sez n am  leži 
pri pošiljkah ozirotna g a  do b i p o 
sebej po pošti.

Dostava se vrši takoj po dohodu
v ročnih vozičkih ali z vprego, kakor 
to zahteva prometni obseg.

Poslovodja zaklene in plombira 
voz ter ga izroči železnici v odpra
vo do prihodne poslovalnice.

Seveda priloži poslovalnica tudi 
pakete v voz, ki jih je sam a nabrala 
za odpravo ter jih porazdeli v vozu 
na skupine za namembne postaje in 
jih pripiše dotičnim seznamom. C e
lo opravilo se izvrši precej naglo in 
se računa na uro z zamenjavo naj
manj 100 paketov.

Stranke izročijo pakete posloval
nicam o priliki dostavne vožnje brez 
naslovov samo z oddajnim listkom, 
na katerem  so potrebni podatki za 
dostavo označeni, ter dobe na du
plikatu potrdjlo. — Paketi se opre
mijo z razločnimi zaporednimi š te 
vilkami, ki so v razločilnih oblikah 
in barvah za namembne postaje ti
skani, tako da se pri nakladanju po

V odeč račun o tem, je emisijska 
banka omejila svoje aktivne posle 
na eskontovanje prvorednih menic, 
dočim ostale aktivne posle (lom- 
bard, hipoteke itd.) pa naj bodo 
še tako sigurni dolžniki, izključuje iz 
svojega delokroga. Ob takem po
stopanju dovaja banka svoja aktiva
v popolno harmonijo s svojimi pasi-
vi ter spravlja novčanični obtok v 
sklad s konkretnimi potrebami pro
meta. Na ta način pa odklanja ažijo 
in inflacijo.

Z druge strani je ugotovljeno, da 
se ažija redno javlja kot posledica 
poslovnih vez med banko in državo. 
Kadar je nam reč država v težkih 
finančnih prilikah in kadar je vzela 
v svrho odprave težkoč posojilo pri 
emisijski banki, vedno je morala su
spendirati obvezo o konventiranju. 
To pa je vedno izzvalo ažijo.* Spri
čo tega izkustva navčanična banka 
izbegava vsako zvezo te vrste z 
državo. (Dalje sledi.)

* Pripomniti je, da angleška banka pred
stavlja redko izjemo z 18,450.000 državnega 
dolga.
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teh znakih grupirajo. — Pristojbino 
plača odpošiljatelj ali pa naslovnik, 
kar se v seznamu zabeleži.

Poslovalnice bi lahko izhajale z 1 
osebo, glavne poslovalnice, ki ima
jo tudi vprego, bodo potrebovale 
tri moči. Upravo pa bi preskrbelo 
četvero uradniških oseb.

Če primerjamo železnične tarife 
in računamo, da se v enem vagonu 
z lahkoto lepo razvrščeno prevaža 
800 paketov razne obsežnosti in te 
že, bo »Jugopaket« z dvema tretji
nama pristojbine sedanjega poštne
ga tarifa prav dobro izhajal, in se 
mora, ko bo podjetje si pridobilo 
vsestransko zaupanje, investirana 
glavnica v običajni meri obresto 
vati.

Pri odmeritvi pristojbin se bo je
malo prometne razdalje in obseg 
pošiljk v obzir. Za vrednost bi se

Splošno pozornost vzbuja na
znanilo britanskega adm iralata na 
državni konferenci, da nam erava 
močan oddelek angleške mornarice 
v kratkem nastopiti desetm esečno 
potovanje okoli sveta, obiskati pri 
tem angleške dominijone in med 
potjo prirediti v avstralskih vodah 
m ornarske manevre. Anglija hoče s 
tem zopet svojim dominijonom in 
vsemu svetu pokazati, da je njena 
m ornarica zopet dobila svojo »stra- 
tegično prostost«, da je veličina 
angleškega imperija na morju zo
pet vzpostavljena. Britanska vlada 
pa tudi kaže, da se je odločila zo
pet pridobljeno prostost mornarice 
v prihodnjih letih izrabiti učinko
viteje v podporo svoje zunanje po 
litike. O tem prepričuje za nas še 
posebno važno dejstvo, da nam e
rava pomnožiti in ojačiti svojo m or
sko silo v Sredozem skem  morju. 
Angliji je pač na tem, da z vsem 
poudarkom  u stv ari lo k a ln o  ra v n o 
v e s je  tre h  s re d o z e m sk ih  sil. S ig u r
n o s t sv e to v n e  m o rsk e  c e s te  m im o 
Gibraltarja, Malte in Sueza ji mora 
zagotoviti močna m ornarica z bazo 
na prvih dveh strategično tako važ
nih točkah. P red  kratkim je prvi

0  sladkorju.
Čehi poročajo, da je izvoz slad

korja v zadnjem času zastal, ker je 
zlasti Anglija zelo oprezna; to pa 
vsled riskiranega transporta preko 
Nemčije in vsled negotovosti slad
kornega svetovnega trga. Ker iz ino
zem stva ni naročil, bodo rafinerije 
doma bolj ponujale, zlasti kadar se 
bo kam panja povsod razvila. Na 
Češkem največje 'rafinerije s kam 
panjo še niso začele, na Moravskem 
in Slovaškem se pa že opaža kon
kurenca rafinerij. Pravijo, da dela 
industrija temeljni pogrešek, ker ho
če z neobveznimi dogovori določiti 
enotno ceno za sladkor. Tako so 
češke rafinerije pred par dnevi z 
ozirom na trdnejšo tendenco sve
tovnega trga določile enotno ceno 
435 kron; to je za pet kron več, k a 
kor je bilo prej, in se zdi, kakor bi 
prejšnji kartel v tej ali oni obliki ob
stojal naprej. — Primerjaj naš čla
nek; Razdružba sladkornega karte
la, 16. okt. 1 .1. — Prosta  konkurenca 
se bo poznala šele čez nekaj časa, 
ko bodo prem agane težkoče p re 
hodne dobe.

Z dunajskega trga pa to-le  po ro 
čajo: Razmerno majhne zaloge na 
svetovnem trgu so povzročile m e
seca  septem bra dviganje cen v sko
kih in so privedle nekatere češko
slovaške tovarne do sklepa, da za 
čnejo s kampanjo kolikor m ogoče 
hitro in da spravijo prvi sladkor že 
s koncem septem bra na trg. Seveda 
so po sladkorju zelo povpraševali; 
ker so pa med tem začele s kam
panjo tudi druge rafinerije, je po 
nudiš sedaj zelo veliko. Zato so šle 
cene spet dol. To poročilo je samo 
dva dni za češkim poročilom in se 
že vidi razlika. Nadaljna višina cen 
je odvisna v prvi vrsti od Kube. Tam 
se bo decem bra začela  žetev in bo 
pridelek odločilno vplival tudi na 
evropske cene. Dosedaj uradnih ce-
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dvignila običajna taksa zavaroval
nine.

Teža nima za odmero v tem slu
čaju posebnega pomena, razen gle
de omejitve do 30 kg na komad.

Podrobni obratni pravilnik bi vse
boval ostale določbe, ki bi se mo
rale predvsem odlikovati po enot
nosti, točnosti in zanesljivosti na- 
pram poštnemu zavodu.

Nesporno bi »Jugopaket« pomenil 
občutno konkurenco proti državni 
pošti, občinstvu pa bi nudil ugod
nejšo in izdatno cenejšo prevažno 
priliko za blago.

Naš sotrudnik je pripravljen iz
delati po preizkušenih in utemeljenih 
načelih podrobna pravila in bi bilo 
priporočljivo, če se oglasijo in tere
senti z dopisi pod znakom »Jugo
paket« na naše uredništvo, ki bi po
sredovalo in svojčas priobčilo pro
jekt.

angleška mornarica.
lord admiralitete obiskal Malto 
(angleški utrjeni otok v Sredozem 
skem morju v bližini italijanske 
obale) ter inšpiciral tamošnje pri
staniške naprave. Gre torej za na
črte, ki veliko govore Franciji in 
I t a l i j i .

Komaj bi bilo smatrati za sam 
slučaj, ko je pisal za časa  zadnje 
angleško-italijanske napetosti neki 
oficijozni londonski list z nenavad
no odkritostjo, da nam erava admi- 
raliteta že nekaj časa  sem p resta 
viti več bojnih ladij in drugih enot v 
Sredozem sko morje. V Rimu so ta 
razločen migljaj gotovo dobro raz 
umeli. Saj je bil jasen in oster od> 
govor na Mussolinijeva pom orska 
junaštva in na njegove izjave o 
»sredozemskomorskih parasitih«, 
katerih izjav v Londonu niso niti 
prezrli niti pozabili.

Za nas Jugoslovane so te stvari 
gotovo zelo zanimive, ker ne samo 
Grki, temveč tudi mi prebridko ču
timo, da je ireba  v Sredozem skem , 
pa tudi v našem Jadranskem moriu 
policije, ki bo znala in mogla pre
prečiti razna m oderna piratstva, pa 
naj jih izvršuje tudi kak dvatisoč
letni civiliziranec.

nitev o pridelku na Kubi še ni, pri
vatnim cenitvam o pridelku 33.5 mi
lijonov meterskih stotov pa ne ver
jamejo. Mislijo pa, da bo tudi boljši 
pridelek — recimo 36.5 milijonov 
meterskih stotov, kakor je bil lani — 
pognal cene navzgor. Evropski pri
delek obeta razen v Franciji povsod 
dobre rezultate, poleg Češkoslova
ške in Avsirije tudi v Rumuniji, Bol
gariji in Jugoslaviji; prevladuje mne
nje, da bodo te države v bližnji bo
dočnosti krile svojo potrebo lahko 
same. O grska bo zopet lahko izva
žala, Poljska pa v prihodnjih m ese
cih ne, pridelek ni bil tak, kakor so 
pričakovali. Kakor omenjeno, je bil 
tudi na Francoskem  pridelek slab 
in se je vrhu tega  še zakasnil, tako 
da so morali Francozi kupovati 
sladkor z Jave.

Ljubljanski velesejm .
Komaj se je zaključil letošntf. 

krasno uspeli III. v e lese jem , že se 
vrše p rv e  p r ip ra v e  z a  prihodnjeletni, 
četrti, ki s e  b o  vršil nekako v istem 
č a s u  k o t pretečeni.

Organizatorji Ljubljanskih velesej
mov razmišljajo o lem, da bi se ve
lesejem reorganiziral in še bolj pri
lagodil sedanjim prilikam.

Prihodnji velesejem bo centrali
ziral industrijo, obrt in trgovino cele 
države, posebno pa ono Slovenije, 
ker se je doba prirejanja industrij- 
sko-obrtnih razstav v Mariboru z a 
ključila in se bo naša bujno cvetoča 
industrija in obrt na severu naše d r
žave reprezentirala na skupni prire
ditvi, na IV. velesejmu v Ljubljani. 
Posebno se bo še prihodnje leto po 
lagala pažnja na našo obrt, da bo 
i ona častno zastopana in pokazala, 
da vodi njena pot kvišku, k napred
ku, in pa na naše kmetijstvo.

Pridobitne kroge iz sedanjih kriz 
ne bo rešil nihče, prem agati jih m o ' 
rajo sami z vztrajnim delom. Veselje
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do dela pa se podkrepi s sam oza
vestjo v našo moč in zmožnost. P o 
gled na vsako leto bolj razvijajočo 
in izpopolnujočo se produktivnost 
pridobitnih krogov, ki pokažejo svo
je proizvode javnosti enkrat na leto, 
na Ljubljanskem velesejmu, osvežuje 
in poživlja njihovo samozavest.

Velesejmi v Ljubljani so rodili že 
obilo dobrih sadov, zveze naših in
dustrialcev, trgovcev in obrtnikov 
s pridobitnimi krogi Hrvatske in juž
nejših krajev naše države ter ino
zemstva so njih uspeh. Oni, ena naj
važnejših narodno - gospodarskih 
institucij, so se izkazali potrebnim 
za razvoj in napredek naše mlade 
industrije, obrti in trgovine in jih je

TRGOVSKI LIST,

treba že danes smatrati kot trajno 
ustanovo. Od vseh po vojni prireje- 
.iih velesejmov ima ljubljanski naj
več predpogojev za uspešen obstoj: 
nahaja se v onem delu naše države, 
kjer je industrija najbolje razvita, to 
rej v našem industrijskem centru, 
poleg tega ima pa Ljubljana najbliž
je in najugodnejše zveze z inozem
stvo, ker je z ozirom na dejstvo, da 
smo v industrijskih izdelkih od ino
zem stva še vedno odvisni, največje 
važnosti. Severni in zahodni narodi 
Evrope imenujejo Ljubljano ključ do 
bregov Jadranskega morja in vrata, 
skozi katera vodijo ceste v Orijent, 
kar daje peča t tudi ljubljanskim ve
lesejmom.
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ima osem mehaničnih razbojev za 
izdelavo platna.

V Kuli ima Janoš Varga mehanično 
tkalnico, ki izdeluje namizne servi- 
jete in prte.

V Derventi v Bosni se nahaja in
dustrijska in trgovska delniška 
družba »Ukrina«, ki ima 34 razbo
jev, 2 stroja za sukanje in 1 stroj za 
snovanje osnove. Podjetje ima par 
no lokomotivo s 40 konjskimi silami. 
Izdeluje takozvano srbsko-bosansko 
platno. Število razvojev nam erava 
povečati na 60 komadov.

V Sarajevu se nahaja poleg tkal
nice preprog tudi tkalnica vezenin 
na bosanskem platnu, ki izdela let
no okrog 3000 m platna.

V Dugi Resi na Hrvaškem se n a
haja delniška družba dom ače tovar
ne preje in bombaževih tkanin. Ima 
190 razbojev z vsemi potrebnimi 
pomožnimi stroji ter je v stanju pri 
osemurnem delavniku izdelati 1 mi
lijon 7j 8.000 m surove, 198.300 m 
beljene in 493.000 m barvane robe. 
P reje izdelajo pri osemurnem delav
niku 766.000 kg na leto. Delavcev 
zaposlujejo v celotnem obratu 1400.

(Dalje sledi.)

Najboljši
PREMOG, DRVA IN OGLJE

kupite najceneje pri
Družbi Ilirija, Ljubljana 

Kralja Petra trg 8. -  Telefon 220.

Trgovina.
Spomenica trgovcev v Subotici. Zve

za trgovcev je naslovila prošnjo na fi
nančno ravnateljstvo, da se prekine 
uterjavanje davkov do tedaj, dokler se 
ne olajša novčana kriza. Uterjavanje 
davkov ogroža trgovino in industrijo, 
ker trgovci in industrijalci nikakor ne 
morejo nabrati ogromnih vsot za p la- 
čanje davkov.

Izvoz živine na Bavarsko. Po poro
čilu ministrstva trgovine in industrije je 
bavarska vlada sklenila, da se uvede 
posebna uvozna taksa za klavno živino, 
ki bi se uvažala na Bavarsko iz kra-* 
ljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev, iz 
Češkoslovaške, Rumunije, M adžarske in 
Avstrije. Uvozna faksa znaša 5000 
mark za govedo in 1000 mark za vsa
kega prašiča ali ovco.

Trgovina z vinom v Avstriji. Letošnja 
kvaliteta vina je mnogo bolja nego lan
ska. V lokalni trgovini notira mošt 5 
do 6 tisoč Ka za liter. Za staro vino 
je cena narastla in notira v prodaji na 
debelo liter 8000 Ka.

Trgovinska pogodba med Poljsko in 
Rusijo. Delegat sovjetske Rusije Kopp 
je prispel v Varšavo, da vodi v zuna
njem ministrstvu zaključna pogajanja 
glede trgovske pogodbe med Poljsko 
in Rusijo.

se delniška družba razide še istega 
dne.«

»Saj veste, da tega zdaj ne m o
rem,« razdraženo odvrne plemeni
taš.

»Ako hočete, milostni gospod, tu
di morete,« odgovori trgovec s spo
štljivim nasmehom. »Meni ne pri- 
stoja, da bi vas nagovarjal k temu 
delu. Saj vam tudi ni sila, da bi si 
morali služiti denar. Toda, ako mi 
rečete danes, Ehrenthal, zgraditi ho
čem tovarno, tedaj dobite kapitala 
na razpolago, kalikor hočete. Jaz 
sam vam lahko ponudim vsoto se 
dem do deset tisoč tolarjev. Ostali 
denar, ki bi ga potrebovali, vam 
preskrbim proti nizkim obrestim. Za 
vsoto, ki vam jo dam jaz, se mi ob
vežete, da me vzam ete za družab
nika, in sicer do dne, ko mi vrnete 
moj denar. Za ostali znesek naročite 
hipoteko na svoje posestvo, dokler 
ne vrnete v nekoliko letih celega 
posojila.

P redlog je bil navidez nesebičen, 
celo prijateljski, toda plemenitaš je 
vendar občutil veliko izpremembo, 
ki bi jo povzročila taka kupčija v 
njegovem življenju. Z nezaupanjem 
proti samemu sebi, kakor tudi proti 
Ehrenthalu, je gledal v bodočnost, 
polno zapetljajev. Za to se je poka
zal proti Ehrenthalovem predlogu 
zelo hladnega: »Hvala za zaupanje,« 
mu je dejal, »toda ne maram s tujim

Stran \

Trgovski koledar
a s a  l e t o  1 9 2 4

izda v kratkem Slovensko trgov
sko društvo »Merkur« v Ljubljani, 
Gradišče 17/1., kamor je nasloviti 

naročila.

Bilanca češke sladkorne industrijske 
družbe izkazuje za pretečeno kompanjo 
okroglo 6.3 milijone č. Kron čistega d o 
bička. Letošnja dividenda znaša 30%.

Trgovinska pogodba med češko in 
Ameriko. Dne 29. oktobra je bil z iz
menjavo not sklenjen začasni trgovinski 
dogovor med češkoslovaško in Zedi
njenimi državami. Uredilo se je p red
vsem vprašanje uvoznih in izvoznih 
carin.

Povišanje cen premogu na Poljskem.
Ponovno se je povišala cena za do
brovski, krakovski in gomješleski p re
mog. Momentano znaša cena za do
brovski in krakovski prem og 400.000 
poljskih mark, a za gornješleski p re
mog 475.000 poljskih mark za meterski 
stot.

Izvoz ruskega žita. V toku izvozne 
perijode od 15. avgusta do 10. okto
bra se je izvozilo nad 8 milijonov pudov 
žita. Od tega odpade na Nemčijo 5 
milijonov pudov žita, posebno rži, ječ
mena in pšenice. O stanek se porazdeli 
na Holandijo 2 milijona pudov, na Dan
sko 500.000 pudov, na Finsko 500.000 
pudov.

Glasovi za odpravo trgovskega sod
stva v češkoslovaški. Kakor pri nas, 
imajo tudi na češkem  prejšnje avstrijske 
zakone, po katerih so predvideni za 

( trgovske pravde posebni trgovski se 
nati, obstoječi iz poklicnega sodnika in 
prisednikov iz trgovskih krogov. Mini
strstvo za izenačenje zakonov pa sedaj 
predlaga, naj se ti kombinirani senati 
odpravito in tudi trgovske pravde sodi
jo od navadnih senatov. To utemeljuje 
med drugim z razlogom, da se mešani 
senati niso obnesli, ker so itak morali 
skoro vedno zaslišavati izvedence. N a
men, da bi lajiški sodniki nadomestili 
izvedence torej ni bil dosežen, justično 
ministrstvo se temu seveda upira in je 
zato dvomljivo, da bi ta predlog, ki tudi 
nas radi identičnih naših postav intere- 
sira, uspel.

Industrija.
Reaktivacija visokih peči v škednju 

pri Trstu. Kakor piše »Jugoslovenski 
Lloyd« bodo visoke peči Kranjske indu
strijske družbe v Skednju pri Trstu zo
pet obnovile obrat. V Skednju nahaja
mo tri visoke peči, ki producirajo 200 
tisoč ton v letu.

Pivovarne v češkoslovaški republiki. 
Po najnovejših statističnih podatkih se 
je letos produciralo v 591 pivovarnah

denarjem graditi tega, kar bi pri
našalo blagoslov le tedaj, če bi bilo 
zgrajeno z lastno imovino.«

Ehrenthal se je moral zadovoljiti 
s tem odgovorom. Ko je odhajal, se 
je pri vratih še enkrat obrnil ter de
jal: »Saj celo stvar še lahko premi
slite, gospod baron; delniško družbo 
si upam štiri tedne zadrževati, da ne 
bo podvzela še nikakih odločilnih 
korakov.»

Le kdor je zavzemal kdaj v svo
jem življenju kako važno in odločil
no mesto, si lahko predstavlja ko 
pico pisem, ki so dohajala baronu 
v naslednjih dneh iz mesta. Iz vseh 
pisem je odmeval eden glas: poso
dimo vam za vaše podjetje denarja, 
kolikor želite. Plem enitaš je bil 
skrajno začuden, ko je videl, na kak 
lahek način se mu stekajo ogromni 
kapitali, in da se zdaj zanimajo zanj 
celo popolnoma neznani ljudje, ko- 
jih imen poprej še nikoli niti čul ni. 
Smatral je to za zaupanje, ki ga ka
žejo ljudje do nam eravanega pod
jetja in tako se je polagom a tudi 
sam sprijaznil z mislijo, da si za 
zgradbo tovarne izposodi denar od 
tujih ljudi. Le nekaj se je protivilo 
njegovemu ponosu, da bi moral 
nam reč postrežljivega Ehrenthala 
trpeti poleg sebe kot svojega dru
žabnika. Zato je sklenil, da se mu z 
ničemur drugim ne obveže, kakor da 
mu za izposojen denar plača pri-

M. Savič:

Naša industrija in obrt. (Nadaljevanje.)

V Leskovcu je 275 razvojev in 6 
strojev za snovanje in apreturo ter 
parni stroj z 1000 konjskimi silami. 
Tkalnice izdelujejo »americain«, 
platno za vojaško perilo, platno za 
vojaške obleke, platno za šotore in 
podobne predmete.

V Beogradu se nahaja tovarna- 
tkalnica Milana Ječmenice in komp., 
ki ima lastno pletilnico trikotaže in 
lastne predilnice. Razvojev ima 166, 
dalje vse potrebne stroje za navija
nje, snovanje in škrobenje preje ka
kor tudi za osnaženje in apretiranje 
tkanin. Izdela letno okrog 60.000 ko
madov barhenta in flanele, komad 
po 3 5 —40 metrov dolg in 10.000 tu- 
catov robcev. Tovarna se bo v krat
kem razširila tudi za beljenje, ba r
vanje, tiskanje in apretiranje bom ba
ževih tkanin za lastni in tuj račun.

V Nišu obstoja »Prva kralj. Srbska 
privilegirana tovarna za tehnično in
dustrijo Mite Rističa in sinov. Ona 
ima 300 mehaničnih razvojev in vse 
potrebne stroje za sukanje, nam ota- 
vanje in tiskanje. Delavcev zaposluje 
200. Izdela letno 1 milijon do 1 mili
jon 200.000 metrov platna. Specijali- 
teta njenih izdelkov so »šamije«, »ci- 
ceve« in na podoben način tiskane 
tkanine.

V Leskovcu se nahaja tovarna 
bombaževih tkanin in volnenih ter 
svilenih žnor Lazarja Dundjerski i 
komp. Podjetje ima 33 mehaničnih 
razbojev in izdeluje srbsko platno, 
zefire, prte, brisalke, robce in ser- 
vijete.

V Vlasotincu se nahaja tovarna 
bombaževih tkanin z imenom »La- 
bud, ki je last Jogročeviča, Stojano
viča in Bondžuliča. Podjetje ima 23 
razbojev od 65 do 132 cm širine in 
pet strojev za navijanje. Izmed tro
jice podjetnikov je gospod Bondžu- 
lič šolan tkalec iz tkalske šole na 
Češkem.

LISTEK.
Gustav Freyiafl.

Dati • Imeti.
(Nadaljevanje.)

Do teh sklepov je prišel Itzig, in 
ko je ves načrt še enkrat dobro p re
mislil, je vtaknil denar pod blazino 
na postelji, skrbno zaklenil vrata, 
postavil pred nje težak s.ol in se 
vrgel, izmučen vsled dnevnega na
pora, na svoje trdo ležišče.

* * *
Ehrenthal svoje žrtve, barona 

Rothsattela, ni več izpustil iz rok; 
trdno je nam reč upal, da se bo po 
prvem dobičku, ki ga je naredil pri 
hipoteki, dalo iz njega še marsikaj 
izmozgati.

»Kmalu bi vam bil pozabil nekaj 
povedati, gospod baron,« je dejal ob 
priliki nekega obiska pri plem enita
šu. »Slišal sem, da se snuje neka 
družba, ki ima namen, zgraditi v 
neposredni bližini vašega zemljišča 
tvornico sladkorja. Nagovarjajo me, 
naj tudi jaz pristopim k njej kot dru
žabnik. Ker ste mi pa izjavili nekoč, 
da nam eravate vi sami ustanoviti 
enako tvornico na svojem posestvu, 
sem hotel vendar le poprej slišati, 
kako je danes vaše mnenje o tej za
devi.

V Užicah se nahaja prva poobla
ščena užiška tkalna delavnica. P od
jetje ima na reki Četinji 2 in pol me
tra visok jez in 850 m dolg s 3.20 m 
vodnim padcem  in s turbinami, kate
rih ena ima 60, drugi dve pa po 30 
konjskih sil, ter 4 motorje v razni ja
kosti, ki producirajo 100 kilovatov 
električnega toka. Razen tega ima 
lokomobilo za 55 konjskih sil. Elek
trični tok služi tudi za razsvetljavo 
mesta zvečer, medtem ko se po
dnevi uporablja tok za obrat tovar
ne. Poleg tega  ima žago z dvemi 
jarmi. P redela  letno 3 do 4000 debel 
za stavbeni les. Tkalnica ima 129 
mehaničnih razbojev in vse stroje, 
ki so potrebni za sukanje in osno
vanje preje, za škropljenje in kal- 
driranje ter apretiranje tkanin. Iz
deluje letno 100.000 m am erikana,
50.000 m barhenta, 150.000 m srb 
skega platna, 5000 tucatov robcev, 
1500 tucatov prtov, 50.000 m gradla,
20.000 m zefira in 2000 tucatov bri- 
salk, 100.000 m platna za slam nate 
postelje, 5000 m šotornega platna in
20.000 m platna za ladje. Blago slovi 
kot izredno lepo, trpežno in trajno 
no. V tkalnici je zaposlenih 164 d e
lavcev, v centrali 8, na žagi pa 4.

V Dovem Sadu obstojajo: 1. Tkal
nica Niciča in Kamherja, ki ima 12 
mehaničnih razbojev in dva stroja za 
sukanje in nam otavanje preje ter en 
stroj za snovanje preje. Letno izdela
80.000 m srbskega platna. Zaposluje 
16 delavcev. Izdeluje srbsko belo 
platno od angleške številke 24, ki g a . 
prodaja po Srbiji. Belo srbsko pla
tno št. 32 prodaja po Vojvodinji. 
Belo srbsko tenko platno št. 60 pro
daja po Vojvodinji, osnovo št. 24 in 
potko št. 10 rumene barve pa pro
daja po Bosni. Debelejše niti so dvo- 
žične pri preji gornjih številk. —
2. Poleg tega  se nahaja v Novem 
Sadu tkalnica bratov Stankovič, ki

Baronu je bilo to poročilo zelo 
neprijetno. 2e leta in leta se je p e
čal z mislijo, da bi zgradil na svo
jem zemljišču enako tovarno; ogle
dal si je že celo množico takih pod
jetij, dal si predložiti načrte, po
gajal se s tehniki, celo prostor je že 
določil, kjer bi se imela postaviti 
zgradba, da bi čim manj kazila zu
nanje lice posestva. Začetkom a se 
je z veliko vnemo oprijel tega na
črta, toda polagom a se mu je začel 
dozedevati kot manj mikaven. Kot 
previden mož je imel strah pred no
vo in še nesigurno industrijo. Slišal 
je tudi pritožbe nekaterih svojih 
znancev glede velikanskih stroškov, 
pred vsem pa glede nemirov in sit
nosti, ki jih povzroča tako podjetje. 
Zato se je končno odločil, da bo še 
nekaj let pustil svoj kapital nalo
žen, sicer mu bo donašal le nizke 
obresti toda užival bo svoj mir. Zdaj 
pa naj bi napravo, ki si jo je sam pri
hranil za prihodnji čas, izvršili drugil 
Jasno je bilo, da pade na ta način 
njegov lastni načrt v vodo, kajti dve 
enaki tovarni v neposredni bližini 
bi morale biti v napotje druga drugi. 
Vznevoljen je zaklical: »In ravno 
zdaj, ko sem oddal svoj denar za 
nekaj let drugim na razpolago!«

»Gospod baron,« pravi Ehrenthal, 
»vi ste bogat mož in uživate ugled 
v okolici. Ako se izjavite, da ho
čete to tovarno sami postaviti, tedaj
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6,122.668 hi piva (od tega 99.27 odstot
kov za dom ačo vporabo in 0.75 od
stotkov za izvoz). Trošarina na pivo je 
znašala v letu 1922 168,347.096 Kč, n 
davek na zemljišča 61,868.460 Kč. Na 
posam eznega državljana republike od
pade 44.7 litrov produciranega piva in 
16.91 Kč uplačanega davka na pivo in 
zemljišče.

Zaščita angleške industrijske svile. 
Komisija, katero je imenoval Board of 
Trade, da prouči situacijo, povzročeno 
s strani konkurence tuje industrije do 
mači industriji svile, je na eni zadnji 
seji sklenila, da se v svrho zaščite do 
m ače svilene industrije določi uvozna 
pristojbina za tuje svilene izdelke.

Tekstilna industrija v Zedinjenih dr
žavah. Predilnice Nove Anglije obratu
jejo sedaj z 60 do 65 odstotki njih k a 
pacitete; tekom enega m eseca bodo 
zmanjšale obrate na 45 odstotkov.

D enarstvo.
1 dolar 130 milijard mark. Dolar je 

veljal dne 1. t. m. 130 milijard, dne 31. 
oktobra popoldne še 80 milijard. Kruh 
stane 10 milijard, mleko 3.8 milijard, na
dalje 100 funtov m argarine 61.21 zlatih 
mark, maslo 94.16 zlatih mark.

Balkanska Kreditna banka. Balkan
ska Kreditna banka je sklenila, da po
viša svoj kapital z novo emisijo 10.000 
delnic po 100 Din. Podpisovanje bo tra 
jalo od 20. do 30. novembra t. 1.

Nemška državna indeksna številka za 
življenske potrebščine od 29. oktobra 
je narasla proti prešlemu tednu za 349 
odstotkov.

Obtok bankovcev v Avstriji se je po 
izkazu 23. oktobra zmanjšal za 18.9 mi
lijarde na 6136.8 avstr. kron.

Dolgovi Angliji. B eogradska vlada jc 
dobila te dni od angleške vlade poziv
0 plačanju dolgov Angliji, sklenjenih 
pred vojno in v teku vojne. V ministr
stvu zunanjih zadev, v oddelku za iz
vrševanje mednarodnih pogodb, je iz
gotovljen večji referat o vprašanju an
gleških dolgov. Referat se bo predal 
te dni ministrstvu zunanjih del, ki naj 
potem odgovori angleški vladi.

Nove nemške nbvčanice. Berlin
ska vlada je sklenila, da preiiska stare  
novčanice od 5000 mark na 5 milijard 
mark.

Nove milijonske novčanice v Ma
džarski. Ogrski finančni minister je dal 
natisniti 500.000 komadov novčanic po
1 milijon, ki se bodo v najkrajšem času 
predale prometu.

m m & s
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merne obresti. V tem sklepu ga je 
potrdilo še pismo, ki ga je istočasno 
z obilico dopisov od drugih nezna
nih oseb prejel od nekega nezna
nega Itziga. Glasilo se je; »Gospod 
baron naj ne dela kupčije z Ehren- 
thalom, kot se govori tukaj v mestu. 
Ehrenthal je sicer bogat mož, toda 
pri prijaznosti, ki jo izkazuje napram 
vam, zasleduje svoje posebne na
mene. Svarim vas, da ga vsaj 'za  
družabnika ne vzamete. Jaz, pisec 
teh vrstic, vam preskrbim veliko 
boljši kapital in popolnom a druge 
udeležence«

Štiri tedne se je še boril plem e
nitaš sam s seboj in z notranjo ne
odločnostjo, ko pa je prejel pismo 
od Ehrenthala, v katerem  ga je ta 
prosil, naj mu hitro naznani kako se 
je odločil, češ da ni več m ogoče 
zadrževati posameznih družabnikov, 
tedaj je takoj napravil odločilen ko
rak. Sporočil je svoj sklep Ehren- 
thalu in pričel s pripravami za g rad - 
bo tovarne.

*  *  *

N ekega jutra je stopil Ehrenthal 
praznično oblečen v sobo k svoje
mu sinu. »Ali se hočeš peljati danes 
z menoj na posestvo Rothsattela? 
Baronu sem dejal, da te pripeljem 
seboj in predstavim  rodbini.«

Bernard je skočil pokonci: »Toda 
oče, saj sem  pri gospodi vendar 
popolnom a neznani« (Dalje sledi.)

Promet
P roga Topčider -  Mala Krsna. P ro 

metno ministrstvo objavlja potom ti
skovnega urada, da se dela na zgradbi 
važne proge Topčider -  Mala Krsna 
(normalnoiirna) bližajo koncu. Po infor
macijah iz zanesljivih virov je zelo ver
jetno, da bo vozil vlak koncem tega ali 
začetkom prihodnjega tedna. Za odhod 
tega vlaka se delajo velike priprave.

Telefonska zveza Dunaj — Beograd.
V sredo je bila otvorjena nova direktna 
telefonska linija med Beogradom in Du
najem. P roga je baje zelo dobra in je 
rezervirana samo za m ednarodne po
govore. V tuzemskem prometu se ne 
bo uporabljala.

železniška proga Bujanovac—Gnjila- 
n e—Uroševac. Iz B eograda javljajo, da 
je sestavljena komisija za basiran je  te 
normalnotirne proge, katere zgradbo je 
odobril ministrski svet te dni. Komisija 
prične z delom v nekaj dneh.

Železniški farifi v zlatu v Nemčiji. 
S 1. novembrom je začela uprava nem
ških državnih železnic zaračunavati 
osebne, blagovne in prtljažne pristojbi
ne v zlatu. Preračunavanje zlate marke 
v papirnate m arke se bo določilo 
dnevno na podlagi službenega tečaja 
dolarja, kar se bo dnevno sporočilo že
lezniškim postajam.

Podraženje madžarskih železnic v 
prometu z Jugoslavijo. Ministrstvo sa- 
obračaja je dobilo poročilo iz M adžar
ske, da se 15. t. m. povišajo železniški 
tarifi za prevoz potnikov in robe iz naše 
kraljevine v Madžarsko. Osebni tarifi 
se povišajo za 70%, tovorni pa za 20%.

paslo za čiščenje zob 
najrajši uporabljajo vsi 
kadilci.

Razno.
Vojne olajšave po novem zakonu o 

ustroju vojske in mornarice. Po naredbi 
ministrstva vojske in m ornarice z dne 
25. septem bra 1923, F. Dj. št. 41.150 in 
z dne 6. oktobra 1923, F. Dj. št. 42.993, 
se letos potrjenim m ladeničem  določi 
rok službe v kadru po novem zakonu in 
po novem zakonu se priznajo tudi vojne 
olajšave. — Rok službe za vse vrste 
orožja, razen mornarice, je določen na 
18 mesecev, skrajšani rok pa na 9 me
secev. Mornarji služijo 24 mesecev, di
jaki, ki imajo najmanj šest razredov 
srednje šole, 9 mesecev, če pa po deve
tih mesecih ne napravijo izpita za re
zervnega častnika, 14 mesecev. Bogo
slovci služijo 6 m esecev, samci ali o sa
meli, ki nimajo imetja, služijo polni rok, 
dediči imetja pa skrajšani rok. — Clen
o vojnih olajšavah se nekoliko razlikuje 
od dosedanjih določil. Novo dotočilo se 
glasi; a) V rodbinah, v katerih so samo 
ženske, se nabornik oprosti kot hrani
lec kadrovske službe le tedaj, če rodbi
na plačuje 20 ali manj dinarjev nepo
srednih letnih davkov, b) Nabornik iz 
rodbin, v katerih so samo ženske, služi 
skrajšani rok 9 m esecev kot prvenec ali 
edinec, če rodbina plačuje nad 20 di
narjev neposrednih davkov, c) Potrje
nim nabornikom iz rodbine, ki plačuje 
manj kot 20 dinarjev neposrednih letnih 
davkov, ako ima b ra ta  pod 17 let s ta 
rega, se odloži služba v kadru dotlej, 
da mlajši brat izpolni 17. leto, in to le 
do 25. leta nabornikove starosti, nalo pa 
služi skrajšani rok. čl Skrajšani rok 9 
m esecev se prizna tudi onim rekrutom, 
v čigar rodbini sta od leta 1921. do 1920. 
padla ali umrla vsied ran iz vojne služ
be dva ali več članov rodbine. Vsi leta
1899., 1900., 1901., 1902. in 1903. rojeni 
mladeniči, ki so bili letos potrjeni kot 
hranilci, samci ali samohranilci, ter 
oproščeni službe v kadru se pozivajo, 
da do 4. novembra t. I. predlože rod
binske pole in potrdilo davčnega urada 
v posrednem  letnem davku mestnemu 
vojaškemu uradu v »Mestnem domu«. — 
Rekrutom, katerim sta  v družini od 1912 
do 1920, kakor zgoraj omenjeno, padla 
ali umrla dva ali več članov rod
bine, je takoj, vsaj pa v dveh m ese
cih mestnemu vojaškemu uradu v 
»Mestnem domu« predložiti dokazila. 
Teh rokov se je strogo držati, ker se na 
pozneje vložene prošnje ne bo oziralo.

Potrdila o državljanstvu. Vsak čas 
se pripeli, da prosijo stranke, naj bi jim 
magistrati ali okrajna glavarstva po
trdila, da so jugoslovenskj državljani,

Ministrstvo za notranje zadeve je z od
lokom Sl. 3617 z dne 26. aprila 1923., oz. 
tl 5539 z dne 26. aprila 1923. rešilo, da 
je za izdajanje svedočb (spričeval, po
trdil) kompetentno ministrstvo za no
tranje zadeve. Prošnje za izdanje p o 
trdil o državljanstvu je vložiti pri magi
stratu (okr. glavarstvu); priložiti je do
movnico in rojstni list, pri poročenih 
tudi poročnih list. Za potrdilo je pri
ložiti taksno marko deset dinarjev, 
prošnjo in priloge pa je kolekovati po 
splošnih predpisih.

Vidiranje potnih listov med ČSR in 
Francijo ukinjeno. Konzulat češkoslova
ške republike v Ljubljani naznanja vsem 
v Sloveniji živečim češkoslovaškim dr
žavljanom, da jc na podlagi dogovora 
med rancosko in češkoslovaško vlado 
ukinjeno vidiranje potnih listov za  dr
žavljane francoske oziroma čehoslova- 
ške republike. Za prestop meje češko
slovaške republike zadostuje za fran
coske državljane iz kontimentalne Fran
cije in Alžira francoski potni list in za 
prestop meje kontinentalne Francije in 
Alžira za češkoslovaške državljane ve
ljaven potni list češkoslovaške republi
ke brez vizuma. Ostali predpisi glede 
potnih listov ostanejo seveda še nadalje 
v veljavi.

Tobačna tovarna v Ljubljani razpi
suje za leto 1924 ofertalno licitacijo za 
prevoz monopolskih predmetov na dan 
30. novembra t. 1. Natančni pogoji so na 
razpolago v ekonomiji tobačne tovarne 
v Ljubljani.

Izseijeniško vprašanje. Izseljeniški 
koinisarijat v Zagrebu javlja; Varanje in 
odiranje izseljencev. Priseljenci v Ze
dinjene države Amerike, zlasni novinci, 
so izročeni radi nepoznanja razm er in 
angleškega jezika odiranju raznih p re
nočišč, izvoščkov in navadnih sleparjev. 
Pogosto se jim tudi ponujajo v nakup 
akcije pasivnih podjetij ali celo takih, ki 
sploh več ne obstoje, v obče akcije brez 
vsake vrednosti. Prav tako se ponujajo 
v nakup zemljišča, neporabna za poljc- 
deljstvo, odnosno za stavbene svrhe 
(močvare, silna oddaljenost od železni
ce, nerodoviten svet), kar kupuje nepo
učeni iujcc, ne  da  bi p re je  ogledal. Za 
zašč ito  proti takim prevaram  obstoji v 
New Vorku »Council of linmigrant Edu- 
cation« (odbor za pojasnila priseljen
cem). 244 Madison Ave. New York City, 
ki skrbi za to, da se po možnosti p re
preči izkoriščanje priseljencev. — Iz
seljevanje dijakov v Z. d. A. preko kvo
te. Ko je letna kvota naših izseljencev 
izčrpana, se morejo seliti v Zedinjene 
države Amerike le še dijaki in sicer sa 
mo na začasno bivanje. Vložiti pa mo
rajo prošnjo za dovoljenje na Secretary 
of Labor potom pristojnega am eriškega 
konzulata v Beogradu, odnosno v Za
grebu. V prošnji morajo dokazati, da 
so diplomirani absolventi višjega učili
šča, v bistvu ekvivalentnega normalni 
ameriški univerzi, dalje kakšne eventu- 
elne uspehe imajo na znanstvenem po
lju ter končno podrobno navesti, kate
remu študijskemu delu se hoče posve
titi v Zedinjenih državah Amerike. N a
tančnejša pojasnila daje pristojni am e
riški konzulat.

Svetovna produkcija in uporaba bom
baža. Najvažnejša surovina tekstilne in- 
duslrije je bombaž. V produkciji bom 
baža zavzem a vodilno mesto severo- 
ameriška Unija. Po  statistiki m ednarod
nega instituta za  poljedelstvo v Rimu je 
pridelala v preteklem poslovnem letu 
1922/23 (poslovno leto pri bombažu ob
sega dobo od 1. avgusta do 31. julija 
prihodnjega lela) 10,300.000 bal bom ba
ža napram 8,400.000 v predidočem  letu 
1921/22. Ameriška produkcija tovri po
lovico svetovne produkcije, med tem ko 
je pred vojno znašal delež Unije 60%. 
Ameriška produkcija je sedaj mnogo 
manjša od predvojne. Vzrok za to na
zadovanje leži v tem, da so ameriški 
producenti radi padca cen sami skrčili 
produkcijo, deloma pa tudi radi velike 
škode insektov. Drug važen producent 
bom baža jc britska Indija, ki je udele
žena na svetovnem donosu s približno 
25%. V letu 1922/23 je bilo producira
nega bom baža 5,200.000 bal in je pro
dukcija nasproti letu 1921/22 napredo
vala za /00.000 bal. Treije mesto zavze
ma Egipt, ki daje večinoma boljše vrste 
bombaža, s produkcijo 1,300.000 bal, kar 
znači napram letu 1921/22 višek 300 ti
soč bal. Izredne važnosti je Kitajska, 
katere produkcija se pa da težko ugo

toviti, ker imamo samo cenitve. V letu 
1921/22 jc dosegla 1,300.000 bal, T ar se 
porabi večinoma doma. Rusija ima v
1 urkestanu velike nasade, ki so pa radi 
državljanske vojne zelo propadli in so 
dali v letu 1922/23 samo 100.000 bal, 
pred vojno pa 1, 100 .000 . Bodočnost ima 
pred seboj gojitev bombaža v južni 
Ameriki (Argentinija, Peru, zlasii pa 
Brazilija) in Afriki. Na celem svetu se 
je torej v pretekiem letu pridelalo 19 
milijonov 900.000 bal bombaža, kar z a 
ostaja za predvojno produkcijo, ki je 
dosegla v letu 1914/15 maksimum 28 mi
lijonov 500.000 bal. Še slabše je bilo v 
lelu 1921/22, ko je znašala produkcija 
samo 16,900.000 bal. Za svetovni trg 
prihajajo predvsem sledeče dežele v 
poštev; Unija, britska Indija in Egipl. V 
letu 1922/23 so izvozile 11,519.000 met. 
stotov, oziroma 6,473.000, oziroma 3 mi
lijone 252.000. V primeru s predvojnim 
časom je ameriški eksporl padel skoro 
na polovico, indijski neznatno napre
doval, egipčanski pa jc slacijonaren.
V zmanjšanem eksportu Unije se izraža 
obseg industrializacije, ki se je tam te- • 
kom let izvršila. Najvažnejši uvozniki 
bom baža so industrijske države Evrope 
in Japonska. Razmerje nam kažejo sle
deče številke: Uvoz v letu 1922/23: v 
Anglijo 5,648.000 met. stotov, v Francijo
3.141.000, v Nemčijo 2,306.000, v Italijo
2.071.000, v Japonsko 5,811.0000, v Če
škoslovaško 603.000, v Belgijo 674.000 
itd. O konzumu bom baža nas najbolje 
pouči statistika, ki jo je sestavila »Inter
national Cotonspinners Federation«, iz 
katere posnemamo najvažnejše podat
ke. Na celem svetu se je nahajajo 31. 
julija letos 156,576.000 vreten, od tega 
v Evropi 100,469.000, v Ameriki 40 mi
lijonov 943.000, v Aziji 14,889.000, ostalo 
v Avstraliji. Po posameznih državah in 
deželah so se vretena razdelila takole: 
Anglija 56,583.000, Unija 37,397.000, 
Nemčija 9,605.000, Francija 9,600.000, 
Rusija 7,246.000, briiska Indija 7 milijo
nov 331.000, Japonska 4,877.000, Italija
4.570.000, Češkoslovaška 3,508.000, Ki
tajska 2,680.000 ild. Izmed za nas naj- 
važneših držav je omeniti Avstrijo z 
1,023.000 vreteni in Poljsko  z 1,200.000. 
N aša država ima 200.000 vreten. Veliko
povečanje števila vreten in s tem hitro 
razširjanje bombažne industrije in sploh 
evropeizacije izkazuje Kitajska, za  njo 
tudi Japonska. Bombažna industrija se 
dobro razvija tudi v ameriških državah 
kakor Braziliji in Mehiki. Konzum naj
važnejših držav (v balah) jc bil sledeč: 
Unija 1922/23 6,622.000, Anglija 2 milijo-
596.000, Japonska 2,510.000, Nemčija
1.176.000, Francija 863.000, Italija 859 ti
soč, Španija 353.000 itd. V konzumu 
bom baža zavzem a prvo mesto Unija, 
čeprav po številu vreten zaostaja za 
Anglijo. Angleška bom bažna in sploh 
tekstilna industrija nima več stalnih tr
gov in njena nezaposlenost je velika, 
medtem, ko v Uniji vsa vretena vedno 
delajo. Ker jim je prevsem zasiguran 
ogromen domači trg.

K. P,

Računski stroji
THE REX C0„ LJUBLJANA.

Izseljevanje iz naše države. M eseca 
septem bra sc je izselilo iz naše države 
skupno 1035 oseb, med njimi 584 m oš
kih in 451 žensk. V Z e d in je n e  države 
je odšlo 549, v Kanado 31, v Argentinijo 
321, v Cile 16, v Brazilijo 89, v ostale 
države Amerike 5 in v Avstrijo 24 oseb. 
Od januarja do konca septem bra se jc 
izselilo iz naše države 4011 oseb, vse
kakor majhno število oseb, ako se po 
misli, da se je prejšnja leta samo iz Hr- 
valske in Slavonije izselilo okoli 70.000 
ljudi. Poleg tega števila naših držav
ljanov je odpotovalo iz naše države v 
istem času 1427 tujih državljanov.

Uporaba sladkorja v Severni Ameriki. 
Severoameriški strokovnjaki za slad
korno industrijo cenijo, da bo znašal 
konsum sladkorja kampanje 1923-1924
18,6000.000 ton.

Brezposelnost v Švici. Tekom m eseca 
septem bra je število popolnoma brez
poselnih v Švici narastlo od 22.554 na 
22.830. število delno brezposelnih se je 
zvišalo za 915 in je doseglo koncem 
septembra Število 14.432. Celokupno
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Ljubljanska kreditna tooolca
Delniška glavnica: 

Din 2 5 ,0 0 0 .0 0 0
Skupne reze rv e : 

nad Din 2 0 ,0 0 0 .0 0 0

Centrala: Ljubljana, Dunajska cesta
P o d r u ž n i c e :

Brežice, Celje, Gorica, Kranj, M aribor, Metkovic, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split, T rst

Brzojavni naslov : 
Banka Ljubljana

Telefon š t. 261, 413, 
502 , 5 0 3  In 504

Izvršuje vse bančne posle najkulantneje. r*c ^

število brezposelnih je s tem narastlo 
za 1191, to je od 36.061 na 37.252.

Reja zverin v Kanadi. Po poročilu 
visokega komisarijata za Kanado v Lon
donu je reja divjih živali v svrho prido
bivanja kožuhovin znatno napredovala. 
Število posestnikov, ki se s tem pečajo, 
je narastlo v preteklem letu na 1009. Od 
teh se je pečalo 960 z rejo lisic, 3 z rejo 
skunksov, 1 z rejo kunic, 5 z rejo bo
brov. Izza leta 1921. se je število po 
sestnikov povišalo za 197.

Produkcija v Crni gori. Najrevnejša 
pokrajina naše države za produkcijo 
hrane za ljudi in živali je Črna gora. 
Črna gora razpolaga v celem s 58.650 ha 
zemlje za oranje, na kateri se pridela 
18.206 meterskih stotov bujne pšenice; 
1.214 jare pšenice; 6.640 ječmena; 5.500 
rži; 1120 ovsa; 62.633 koruze; 305 fižola; 
22.040 krompirja; pridelek drugih pose- 
vov je zelo neznaten.

Statistični podatki o ruskem gospo
darstvu. Ugledni ruski gospodarski s ta - 
iisiiČar Grumann objavlja nad vse zani
mive podatke o ruskem gospodarstvu v 
prošlem letu, računano od 1. oktobra 
1922 do istega m eseca 1923. Na podlagi 
uradnih navedb je znašala brutoproduk- 
cija ruskega poljedelstva 3440 milijonov 
blagovnih rubljev (s kupno močjo 1 
predvojnega rublja), netoprodukcija pa 
3100 milijonov, kar znese 522 predvojne 
pridelave. Netoprodukcija pomeni bru
to  po odbitku stroškov. Industrijska pro
dukcija pa  se ceni bruto 2625 milijonov, 
neto 950 milijonov, kar znese 45% pred
vojne produkcije. Netoprodukcija v in
dustriji bo vsekakor komaj verjetna v 
tej višini, ker je z ozirom na velike stro
ške komaj mogoč tolik procent p red

vojne produkcije, število delavstva, z a 
poslenega v industriji, je znašalo
1,476.000 napram 2,598.000 pred vojno. 
Mesečna povprečna mezda je 12 bla
govnih rubljev napram 22 v lelu 1913.

Država za živinorejo. Ministrstvo po- 
ljeprivrede in vod je zahtevalo, da se 
vnese za leto 1923/1924 vsota 1,500.000 
dinarjev za nabavo plemenske živine, ki 
se bo porazdelila posameznim zavodom 
v državi.

Izvanredni občni zbor Slovenske tr
govske delniške družbe v Ljubljani se
bo vršil v sredo, dne 14. novembra t. 1. 
ob 14. uri v družbinih prostorih v Ljub
ljani na Resljevi cesli št. 22 z nastopnim 
dnevnim redom: 1. Poročilo upravnega 
sveta o poslovanju družbe v tekočem 
letu. — 2. Predložitev bilance za to 
dobo. — 3. Poročilo nadzorništva. —
4. Sklepanje o podelitvi absolutorija 
upravnemu svetu in nadzorništvu. —
5. Sklepanje o predlogu upravnega sve
ta glede prostovoljne razdružitve druž
be. — 6. Volitev 3 do 5 likvidatorjev. — 
7. Sklepanje o izdaji pooblastila likvi
datorjem za prodajo družbinih realitet 
na dražbi ali izvun dražbe. — 8. Dolo
čitev besedila likvidacijske firme. ■— 
9 Slučajnosti. — Za sklep pod točko 5. 
je treba po določilih členov 35. in 25. 
družbinih pravil, da je navz6ča polovica 
delniškega kapitala; o teh predlogih se 
sklepa z dvetretjinsko večino glasov. — 
Po § 16. upravičuje posest 5 delnic do 
enega glasu. Pravico do glasovanja 
imajo delničarji, ki založe pri družbini 
blagajni ali pa pri Trgovski banki v 
Ljubljani vsaj šest dni pred občnim zbo
rom svoje delnice, v katerih sorazmerju 
imajo glasovalno pravico. •

P rodaja dobro ohranjenega škarinega 
papirja. Direkcija pošte in telegrafa v 
Ljubijani razpisuje ponovno ustmeno li
citacijo v smislu čl. 94. zakona o drž. 
računovodstvu za prodajo ca. t5.000 kg 
škartiranih knjig na dan 17. novembra 
1923. Licitacija bo ob 11. uri v ekono- 
matu podpisane direkcije. Podatke o 
pogojih licitacije daje ekonomski odsek 
v sobi št. 39, I. nadstropje. Vsak ponud
nik mora položiti v smislu čl. 88. z a 
kona o drž. računovodstvu 750 Din kav
cije pri pomožnem uradu direkcije po
šte i telegrafa v Ljubljani najkasneje do
10. ure na dan licitacije.

Tržna poročila.
Letni živinski sejem v Zagrebu. Z a

greb 30. oktobra. Posel na leinem sej
mu, ki se je vršil 31. p. m., je bil zelo 
velik, ali ni nudil običajne slike velikega 
letnega sejma, kakor v oslalih letih. Do- 
gon živine je bil precejšen, vendar je 
zaostajal za drugoletnimi. Zlasti je bilo 
malo domače živine, med tem ko je bilo 
bosanske slabše vrste približno dovolj, 
navzlic temu, da je tudi dogon bosan
ske živine manjši, ker je cena znatno 
padla. Precej je bilo tudi dotiranih p ra
šičev, posebno sremskih, ali je bil zelo 
slab promet. Dogon konj je bil velik, 
vendar je bilo malo prodanih ter so 
cene znatno nižje od dosedanjih. Cene 
za kg žive vage so notirale: voli, bo
sanski 11.25-12, 11.9.50—11, III. 8 - 9 ,  
domači I. 13.75-14.50, II. 12-13, III. 10 
do 10.50, biki 12.50—14, krave I. 12—13,
11. 11-12, III. 7.50-8 , teleta 20 do 20.50, 
dom ače svinje, debele 27—28, mršave 
22.50 -  23.50.

NA, VELIKO IN MALO!
Priporočamo: galanterijo, nogavice, 
potrebščine za čevljarje, sedlarje, 
rinčice, podloge (belgierl, nadalje 
potrebščine za krojače in šivilje, 
gumbe, sukanec, vezenino, svilo, 
tehtnice decimalne in balančne naj

ceneje pri

Ljubljana, Sv. P etra  nasip 7.

TVRDKA

LJUBLJANA

namizni

a  tovarna "n
g  vinskega kisa, d. z o. z., Ljubljana, nudi

|  : najfinejši in najokusnejši : 
s  ‘ kis iz pristnega vina.

ZAHTEVAJTE PONUDBO!

|  Tehnično in higijenično najmoder- 
I  neje urejena kisarna v Jugoslaviji.

Pisarna: Ljubljana, Dunajska cesta  š t. l a ,  II. nadstropja.

Veletrgovina žita in 
mlevskih izdelkov
priporoča iz svoje zaloge 

vse vrste pšenične 
moke najboljših 

banaških 
mlinov, 

olrobe, koruzne 
in ajdove izdelke, kašo, S 
ješprenj, nadalje pšenico, 

koruzo, oves, fižol 
in druge 

poljske pridelke.
Telefon štev. 449.
Brzojavi: VOLK. 

Z A H T E V A J T E  P O N U D B E  I |

ad d

A V T O
bencin, pnevmatika olje, mast, vsa 
popravila in vožnja. Le prvovrstno 
blago in delo po solidnih cenah nudi 

Jugo-Avto, d. z o. z. v Ljubljani.

Pristopajte kot član k 
društvu

Ustanovljeno leta 1910. 
Dolgoletna garancija za dobro 

kakovost.

Cenejše kakor Uovna opeka.

Kamenit sestoji iz azbesta (ka
men) in portland-cementa, vsled 
tega je streha vedno močnejša 
in ne zahteva nobenega popra

vila.

Dolžnost vsakega posestnika strehe 
je. da si naroči večno trpežno in 

ognja varno streho iz

KAMENITA =  ETERNITA.

I
Veletrgovina 

kolonijalne in 
špecerijske robe 

Zaioga sveže 
pražene kave 

mletih dišav in 
rudninske vode

Tožno in so lid na  p o strežb a!
Um\\t cenili!
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Najpopolnejši stroji. 
Vsak kupec najboljša 

j  referenca. — Tudi na 
|J obroke dobavi tvrdka

TELEFON 268 ,
USTANOVLJENO LETA 1906' D u ga ulica 32 .

Telefon 436,Telefon 436,

Maribor, Aleksandrova c. 5>7
p r i p o r o č a

VSE VRSTE KAND1TOV (BONBONOV)
po najnižjih tovarniških cenah.

Z A H T E V A J T E  C E N I K I

trgovske in |
------------------------------------------u radne tiskovine, »■ ‘
E J l l f e l j Ž l K l Ž l  p isem ske kuverte p

Gnpina u!ica 11 - » a  5^1 tiskovine |

Tiska časopise, 
knjige, b rošure, 
cenike, pravila, 
ko ledarje , ,— - 
posetn ice  Sil
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,Sveflar
Telefon ši. 588. dL d - LJUBLJANA

C E N T R A L A :  v
RIMSKA CESTA 2 HILŠERJEVA ULICA 5

P O D R U Ž N I C E :

DUNAJSKA CESTA 20 MESTNI TRG 25

Maribor Zagreb Beograd
TOVARNIŠKA ZALOGA POLNOGUMIJASTIH OBROČEV, 
pnevm atike in vsake vrsie tehniških gumijevih cevi, auio-delov 

in vsakovrstnega auto-m aterijala.
Na razpolago

S T I S K A L N I C A  za  montiranje polnogumijastih obročev. 
VELIKA ZALOGA ELEKTRO -  MATERIJALA. 

Zastopstvo svetovnih tovarn.
Solidna in točna postrežba. C ene brez konkurence.

frur- -

©grlsašajte v ^Trgovskem listin  ̂I

Veletrgovina
v

USarabon
v Ljubljani

priporoča

š p e c e r i j s k o  b lago
raznov rstn o  žganje, 

moko
in deželne pridelke, f  

raznov rstno  ! 
rudninsko vodo. j

Lastna pražarna za kavo |
in mlin za dišave z elek- Z♦

tričnim obratom . |  

Ceniki na razpolago. Z

M . ,  V I C E  jL
Maribor, Glavni trg 5

trgovina s hišnimi potrebščinami, 
emajlirano, pločevinasto in ulito 
posodo, porcelanasto, kameni- 

nasto in stekleno robo.
Na debelo ! Na drobno I

Iv. Perdan
Ljubljana

Veletrgovina 
kolonijalnega in 

špecerijskega blaga.

Glavni založnik C iril in 
Metodovih vžigalic, nudi 
po najnižji dnevni ceni

k a v o ,  r i ž ,  t e s t e 
n i n e ,  n a j f i n e j š e  
n a m  i z ;  n  o  o l j e ,  
čaj, ž g r a n j e  t e r  
vse driagjo špe
cerijsko blago.

P ostrežba tožna in solidna.

Tomaževa žlindra, kalijeva sol, kajnit, 
koks za kovače ter livarne, bencin in 
amerikanski petrolej vedno v zalogi. 

Čilski soliter, 
žveplo in modra galica.

5
S■■

Pristopajte kot član k društvu 
»TRGOVSKA AKADEMIJA«!

Priporočam o:

Ljubljana, Sv. P e tra  nasip 7.
Najboljši šivalni stroji v vseh opre
mah Gritzner, Kaiser, Adler za rod
binsko in obrtno rabo, istotam igle, 
olje ter vse posamezne dele za vse 
sisteme. Na veliko in malo!

2w, .#r.

y — — — — — — — — — 1

fsalfs i
Pisma: Žebljarska zadruga, Kropa (Slovenija). B rzo jav k e : Zadruga Kropa.

Žeblji za  normalne in ozkotirne 
železnice 

Žeblji za  ladje, črni ali pocinkani 
Žeblji za  zgradbe, les itd.
Žeblji za  čevlje 
Spojke za  odre in prage

Spojke za ladje in splave 
Železne brane 
Zobje za brane
Kijuke za podobe, zid, cevi, 

žlebove itd.

Telefon interurban: Podnart 2.

Podložne pločice 
Matice
Zakovice za tenderje, kotle, 

mostove, sode, pločevino, 
kolesa itd.

Vijačni čepi -  Verige_____________   i_^ Vijaki z maticami
Vsi v  našo stroko spadajoči železni izdelki po vzorčili I n  r isto ali najceneje.

Ifiustrovanl ceniki na razpolago.

Tisk tiskarne »Merkur«, trgovsko-industrijske d. d.
Lastnik in izdajatelj: »Merkur«, trgovsko-industrijska d. d„ Ljubljana. -  Odgovorni urednik F. JERAS


